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PROJET PEDAGOGIQUE DES PLAINES DE VACANCES COMMUNALES
La Commune de Baelen organise une plaine communale de vacances durant les congés scolaires : Automne, Détente, Printemps et Été. Le nombre de semaines peut varier d’une année à l’autre en fonction des besoins et d’autres stages organisés par des personnes extérieurs. 

Le POUVOIR ORGANISATEUR (PO) 
Collège communal de Baelen : rue de Régence, 1 – 4837 Baelen 
Forme juridique : Pouvoir public 
N° de compte bancaire : BE15 0910 1869 2030 

Responsable du PO : Monsieur Arnaud Scheen, échevin de l’enseignement Personne de contact : Madame Caroline Magermans, employée

La commune de Baelen a mis en place des plaines de vacances communales, qui fonctionneront selon les règles suivantes :

1. Les enfants

Les enfants accueillis sont ceux en âge de fréquenter l’école maternelle et primaire, dès 3 ans et jusqu’à 12 ans accomplis.

Les activités du Centre de vacances sont accessibles à tous les enfants de la commune de Baelen (A.R. du 24 juillet 1948) ou inscrits dans l’enseignement de la commune, ou dont un des parents travaille au service de l’administration communale au sens large, et qui n’ont pas atteint l’âge de treize ans. Les enfants des autres communes seront les bienvenus, moyennant paiement du double des sommes demandées pour un Baelenois.
2. Modalités d’accueil

Les plaines de vacances sont ouvertes de 7h30 à 17h30. Un accueil est organisé de 7h30 à 9h et de 16h à 17h30. Durant ce temps les enfants s’occupent librement à des activités calmes et variées en fonction des besoins. L’accueil est assuré conjointement par le coordinateur et une autre personne. Les activités structurées sont proposées entre 9h et 16h. Elles sont assurées par l’équipe d’animateurs, dirigée par le coordinateur.
Pour pouvoir fréquenter les plaines communales, l’enfant doit :

· Avoir été préalablement inscrit
· Fournir au responsable une fiche médicale dûment remplie

· Avoir payé la totalité de la somme due pour la période de fréquentation
Le tarif des plaines de vacances est fixé à 9€ par jour. L’inscription et le paiement se font par semaine (4 ou 5 jours, selon que la semaine comprend ou non un jour férié). 
Les détails concernant les périodes d’accueil, les délais d’inscription et de paiement sont publiés sur le site internet communal, sur Facebook, et sont distribués aux enfants des deux écoles de notre commune.
3. Objectifs poursuivis

Les plaines de vacances communales doivent permettre aux participants de bénéficier d’un temps de vacances convivial qui se détache du rythme scolaire, qui leur permet de pratiquer ensemble diverses activités, se dépenser, se délasser, tout en étant sensibilisés à certaines valeurs :

· S’enrichir au travers de la vie de groupe : c’est une occasion de rencontres, d’échanges, d’enrichissement personnel. C’est aussi l’opportunité de développer des valeurs sociales importantes (entraide, solidarité, …), et de se confronter à l’autre en respectant des règles de vie commune. C’est enfin la possibilité de partager des temps de vie privilégiés (repas, jeux, balades, …) qui permettent d’échanger et d’apprendre à se connaître.

· Découvrir ou redécouvrir son environnement : par des balades, des jeux, une visite à la ferme, les plaines de vacances permettent de profiter des bienfaits de la nature environnante. C’est aussi une occasion de découvrir toutes les possibilités d’amusement et d’apprentissage qu’offre un milieu rural, d’éveiller la curiosité tout en sensibilisant au respect de l’environnement.

· Développer l’autonomie : apprendre à cuisiner, à bricoler, donner aux enfants les outils pour bâtir leur temps libre, sensibiliser au respect du personnel d’animation et du matériel mis à disposition, apprendre à ranger, aide les enfants à devenir plus autonomes et plus responsables.

· Favoriser le développement physique de l’enfant : par la pratique du sport, des jeux ou des activités de plein air, ainsi que sa créativité et son accès à la culture par des activités variées d’animation, d’expression et de communication. Veiller également à transmettre des habitudes saines aux enfants (alimentation saine et variée, hygiène de vie, etc.)

4. Les locaux

Le centre de vacances communal occupera les locaux suivants :

· Tant que le nombre d’enfants le permet, le local de référence sera le module des plaines situé dans l’enceinte de l’école communale de Baelen. C’est le lieu où se fait l’accueil le matin et le soir et où se trouve le bureau du coordinateur. Aux périodes de grande affluence, l’accueil pourra être transférée au foyer culturel, permettant l’accueil d’un plus grand nombre d’enfants.
· Ce module, qui contient 2 locaux distincts, est dévolu aux plaines de vacances. Il est équipé du mobilier nécessaire : tables et chaises de petite taille pour les plus petits, de taille normale pour les plus grands, toilettes et évier, armoire pharmacie, porte-manteaux, armoires contenant le matériel des plaines de vacances. En journée, il pourra être utilisé par un ou deux groupes.
· Les enfants étant répartis en groupes en fonction de leur âge, d’autres locaux sont également à leur disposition en fonction des activités : la salle de psychomotricité de l’école maternelle pour les petits, la cafétéria de la salle de sport pour les activités des moyens et des plus grands. Elle est équipée d’une cuisine, de tables et de chaises, et peut servir de cadre à des activités telles que cuisine ou bricolage. L’espace « dodo » de l’école maternelle sera utilisé pour les siestes des plus petits.
· En complément, la salle de sport communale est également accessible, pour les activités physiques des petits et des grands. On y dispose du matériel de gymnastique de l’école, et d’une scène permettant l’organisation de petits spectacles.

· Enfin, La Cantellerie et sa cuisine restent à disposition. Il s’agit là aussi d’un espace polyvalent permettant différentes activités en groupe, mais qui présente le désavantage d’être éloigné des autres locaux et d’être utilisé par d’autres associations en soirée et le week-end.

Les locaux sont chauffés, éclairés, et quotidiennement entretenus par la commune. Une attention particulière sera apportée à l’hygiène personnelle : mise à disposition de savon et serviettes pour se laver les mains, etc.

5. Moyens mis en œuvre

Des jeux (ballons, cônes, jeux de société, etc.) et du matériel de bricolage en suffisance (crayons, marqueurs, peinture, ciseaux, etc.), ainsi que le matériel de gymnastique de la salle de sport sont à la disposition des moniteurs pour les activités. Les cours de récréation de l’école, ainsi que la plaine de jeux communale sont utilisées pour les activités extérieures. Un barbecue se trouve dans le parc communal à côté de la plaine de jeux. Il peut être utilisé pour les plaines. Les enfants sont toujours ravis. Des toilettes mobiles sont placées dans ce parc au début de l’été et elles sont entretenues journalièrement par notre personnel d’entretien.
Des livres peuvent être prêtés par la bibliothèque communale pendant les périodes de plaines. La bibliothécaire organise souvent un atelier « conte » pendant les plaines.

La vaisselle de la cafétéria (bols, gobelets, assiettes, couverts) permet de réaliser de petits plats avec les enfants (pâtes, crêpes, salade de fruits) à l’occasion d’activités culinaires.

Un montant défini (en 2021, 7€ par enfant) est alloué aux petites dépenses en cours de semaine : frais de transport en commun des animateurs lors de sorties (piscine ou cinéma, par exemple), achat des produits frais pour un atelier culinaire, location d’un château gonflable…
Une assurance couvre les enfants et le personnel d’encadrement en cas d’accident survenu pendant les plaines.
6. Charte
En début de plaine, un temps est réservé aux présentations. L’animateur se présente ainsi que chaque enfant. L’animateur élabore avec les enfants une charte écrite ou illustrée avec les règles et les limites à respecter. Celle-ci sera affichée dans le local. Au cours de la semaine, l’animateur fera le point avec les enfants : « qu’est-ce que vous aimez ou n’aimez pas », … Les réponses reçues permettront d’améliorer les activités restantes.
7. Nature des activités proposées

Les activités proposées aux enfants sont variées. Elles sont définies et préparées autour d’un thème avant le début de la semaine par les animateurs et le coordinateur. Leur durée est adaptée à l’âge des enfants. Les activités structurées se déroulent entre 9 et 16 heures. Des moments de détente sont également prévus comme une période calme, ou sieste après le repas pour les plus petits, ainsi que des périodes de temps libre permettant à tous de se défouler.

Pour les enfants qui en ressentent le besoin, ils peuvent emporter leur « Doudou » aux plaines. Nous avons conscience de l’importance de celui-ci pour rassurer les enfants (lors de la sieste par exemple) et gérer les moments difficiles.

A titre d’exemple, de grands jeux de groupe, des balades, une sortie (piscine, cinéma, plaine de jeux couverte, etc.), cuisine, bricolage, préparation d’un petit spectacle, chants, activités liées à l’écologie, visite à la ferme, etc. sont organisés, souvent selon un thème qui sert de fil rouge de la semaine. Dans la préparation des activités, les animateurs sont invités à rencontrer les objectifs définis par le projet pédagogique (voir point 3).

D’autres activités peuvent également être organisées : partenariat avec intradel (activité sur le thème du tri des déchets), partenariat avec les associations sportives locales (« été jeunesse »), etc.

8. Répartition des groupes

Les enfants sont répartis en groupes en fonction de leur âge, afin de pouvoir adapter les activités à leurs besoins. 2 groupes distincts sont composés, pour les 3-6 ans et 6-12 ans. En fonction du nombre d’enfants inscrits on peut recomposer des groupes, toujours selon l’âge, généralement 3-4 ans, 5-8 ans et 9-12 ans. Les groupes sont mixtes. Chaque groupe est encadré, en règle générale et en fonction du nombre d’enfants, par au moins 2 animateurs. Dans la mesure des possibilités, les animateurs restent en charge d’un même groupe toute la semaine, afin de donner aux enfants un point de repère stable et de favoriser le développement d’une relation approfondie avec leur encadrant.

La commune tente également de rendre les plaines de vacances les plus inclusives possibles, afin d’offrir l’accès à tous les enfants. La responsable des plaines reste à votre disposition pour toutes questions spécifiques concernant votre enfant. Elle essaiera de trouver, en accord avec les parents, des solutions dans les limites des possibilités de l’administration.
A chaque groupe est alloué un local, qui sera l’espace de référence pour la semaine. C’est dans ce local que sera présenté le programme du jour, que se dérouleront certaines activités, et que se prendront les repas de midi et collations. De cette manière, chaque groupe peut vivre à son rythme, selon l’âge et les besoins des enfants.

9. L’équipe d’animation

L’équipe d’animation est constituée du coordinateur (chef de plaine) et des animateurs. Les tâches administratives (inscriptions, recrutement du coordinateur et des animateurs, organisation générale) sont effectuées par un agent communal.

Le personnel est recruté pour son aptitude à répondre au profil requis, à savoir qualité dans l’animation, connaissance de l’enfant et de ses besoins, études suivies et expérience pratique, motivation personnelle, dynamisme, créativité,…Lors de l’engagement les candidats porteurs d’un brevet d’animation ainsi que ceux qui bénéficient d’une grande expérience en animation sont privilégiés. 

Dans une volonté de développer les relations intergénérationnelles, les animateurs issus du village seront également privilégiés, pour autant qu’ils répondent au profil requis.

Afin de garantir un encadrement suffisant et adapté, le nombre d’animateurs recrutés répond aux normes édictées par le décret « centres de vacances ».

A. Les animateurs

Les animateurs sont chargés de la surveillance et de l’animation durant toute la journée. Ils proposent et préparent des activités variées, et s’assurent qu’elles permettront aux enfants d’acquérir les valeurs définies par le projet pédagogique (voir « objectifs poursuivis », point 3). 

Les animateurs devront être attentifs aux antécédents médicaux des enfants dont ils ont la charge. Ils doivent veiller à garantir leur sécurité et à prévenir les accidents. Ils doivent user de discipline, lorsque le groupe ou la situation le demande, sans tomber dans le despotisme. Aucune punition corporelle ne pourra être infligée. Lorsqu’un enfant se met régulièrement en danger ; ou porte atteinte aux autres ; ou encore détruit le matériel ; ou ne respecte pas les règles de vie en groupe… il sera d’abord interpellé par le moniteur. Celui-ci dialoguera avec lui, le fera réfléchir notamment sur les conséquences de ses actes et le préviendra des éventuelles sanctions. S’il continue, la sanction sera appliquée et ses parents seront avertis de son comportement. Si, malgré le cadre mis en place, il perdure dans son comportement inadéquat, l’enfant pourra être exclu du centre de vacances pour un temps déterminé.

L’animateur doit être dynamique et motivant pour les enfants. Il est le garant du respect du matériel et de l’intégrité physique et affective de chaque enfant. Il est une référence pour les enfants, et par conséquent se doit d’être exemplaire dans ses gestes et ses paroles. Enfin, il a un rôle formateur vis-à-vis des autres animateurs par l’échange d’expériences et de pratiques.
B. Le coordinateur
Le coordinateur fait partie intégrante de l’équipe d’animation. A travers le projet pédagogique il donne les principales orientations de travail et facilite la mise en place des projets d’animation par son rôle formateur et d’organisation de l’équipe. 

Le coordinateur se charge de l’organisation quotidienne. Il est le garant du respect du projet pédagogique : il veille à ce que les activités organisées permettent aux enfants de s’épanouir et de passer des vacances ludiques, diversifiées et enrichissantes, en respectant les objectifs prédéfinis. 

Le coordinateur est l’interlocuteur privilégié des différents partenaires. Il veille à la cohésion au sein de l’équipe d’animation. Il accueille les enfants et leurs parents le matin, il est le lien entre eux et l’animateur. C’est aussi lui qui veille à ce que chaque enfant quitte la plaine en toute sécurité, et qui s’assure que les parents sont bien informés sur les activités prévues et les objectifs poursuivis.

Enfin, le coordinateur épaule les animateurs, veille à leur fournir le matériel nécessaire à leurs activités. Il est le gestionnaire du budget de fonctionnement. Il tient un registre des présences des enfants, veille à maintenir les locaux en bon état, et signale tout manquement constaté. En cas de conflit, il peut intervenir s’il le juge utile. Lui aussi privilégiera toujours le dialogue pour la résolution des conflits, et veillera à ce que l’intérêt du groupe prime sur les intérêts individuels.
10. Préparation des plaines et évaluations
La préparation des plaines de vacances se fait au travers de multiples réunions : constitution de l’équipe d’animation, réunions préparatoires afin de communiquer le projet pédagogique, d’informer les nouveaux candidats du fonctionnement au quotidien des plaines de vacances, de mettre en place le projet d’animation et de compléter les dossiers administratifs (signature des contrats, copie de diplôme ou de brevet, etc.). 

Après les plaines de vacances, le coordinateur rédige un rapport résumant la semaine écoulée. Il y évalue le travail des animateurs, l’organisation générale de la semaine et fait état des remarques des enfants et des parents, ainsi que de ses observations propres quant au déroulement des plaines, aux animations, au matériel, aux locaux, etc. Les animateurs remettent également en fin de semaine une grille d’évaluation des plaines, sur laquelle ils ont la possibilité de formuler un avis ou d’émettre des suggestions pour améliorer les plaines de vacances. Une réunion est organisée en fin de semaine entre le coordinateur et les animateurs, dans un but constructif d’amélioration de soi et de l’accueil des enfants.
